
    
 
 

Αθήνα, 19 Σεπτεµβρίου 2005 
 
 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
Ισολογισµός & Αποτελέσµατα Α΄ Εξαµήνου 2005   

 
 
Κέρδη προ φόρων €65,1 εκατ. έναντι ζηµιών €1,4 εκατ. στο αντίστοιχο εξάµηνο του 2004      
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µε ουσιαστική πρόοδο στη µείωση των εξόδων 
Πρόταση για αύξηση µετοχικού κεφαλαίου €397 εκατ. µε δηµόσια προσφορά 

σε τιµή διάθεσης €15 και δικαίωµα προτ µησης 5 στις 20 για τους παλαιούς µετόχους 
 
 
«Η λύση του ασφαλιστικού προβλήµατος αποτελεί ιστορικό σταθµό στην πορεία της Εµπορικής. Οι 
µέτοχοι, µε την απόφασή τους στην Έκτακτη Γενική Συνέλευση στις 16 Αυγούστου για ένταξη της 
Τράπεζας στις διατάξεις του Ν. 3371/2005, στήριξαν τις επιλογές της ∆ιοίκησης, αναγνωρίζοντας πως το 
µέλλον της Τράπεζας είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε την αλλαγή του ασφαλιστικού καθεστώτος της.  
Μετά την ψήφιση του σχετικού νόµου, και τη δροµολόγηση των προβλεποµένων διαδικασιών, η Τράπεζα 
επανέρχεται σε φυσιολογικούς ρυθµούς λειτουργίας µετά από µια παρατεταµένη περίοδο απεργιών. 
Όµως, το όποιο βραχυπρόθεσµο κόστος από τις κινητοποιήσεις, οσοδήποτε σηµαντικό, είναι πολύ 
µικρότερο από το µεσο-µακροπρόθεσµο όφελος. 

Η επίλυση του ασφαλιστικού είχε ως αποτέλεσµα τη συρρίκνωση των κεφαλαίων του Οµίλου.  Η ∆ιοίκηση 
ανέλαβε άµεσα πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της κεφαλαιακής επάρκειας αντλώντας €145 εκατ. από τη 
διάθεση ιδίων µετοχών σε διεθνείς θεσµικούς επενδυτές, ενώ δροµολόγησε τις απαιτούµενες διαδικασίες 
για αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κατά €397 εκατ.  Έτσι, οι µέτοχοι καλούνται να αποφασίσουν την 
αύξηση και να συµµετάσχουν σε αυτήν, καθιστώντας την Εµπορική κεφαλαιακά εύρωστη, ώστε να 
µπορέσει να συνεχίσει µε επιτυχία την υλοποίηση του προγράµµατος ανασύνταξης του Οµίλου, 
εξασφαλίζοντας οφέλη για το σύνολο των µετόχων.» 

 
Γεώργιος Προβόπουλος, Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος 

 
 
ΠΡΟΟ∆ΟΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΛΥΣΗ ΤΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ 

Ενόψει της εφαρµογής του Ν. 3371/2005 συγκλήθηκε Έκτακτη Γενική Συνέλευση των µετόχων της 
Εµπορικής, µετά από αίτηµα της ∆ΕΚΑ, µε θέµατα την καταγγελία εκ µέρους της Τράπεζας της σύµβασης 
για το ΤΕΑΠΕΤΕ και την υποβολή αιτήµατος στο ΕΤΑΤ για υπαγωγή σε αυτό του προσωπικού της.  Η 
συνέλευση των µετόχων στις 16 Αυγούστου 2005 υπερψήφισε µε µεγάλη πλειοψηφία τα παραπάνω 
θέµατα και εξουσιοδότησε τη ∆ιοίκηση για τις απαιτούµενες ενέργειες, οι οποίες έχουν ήδη δροµολογηθεί. 
 
Επόµενο βήµα της διαδικασίας επίλυσης του ασφαλιστικού αποτελεί η εκπόνηση ειδικής οικονοµικής 
µελέτης, που θα ανατεθεί από το ΥΠΕΘΟ, για τον υπολογισµό του κόστους υπαγωγής της Εµπορικής και η 
κύρωσή του µε σχετικό νόµο.  Σηµειώνεται πως η Τράπεζα, κάνοντας χρήση σχετικών διατάξεων του Ν. 
3371/2005, έχει ήδη αποτυπώσει στις οικονοµικές της καταστάσεις το εκτιµώµενο οικονοµικό αποτέλεσµα 
της υπαγωγής του προσωπικού της Τράπεζας στις σχετικές ρυθµίσεις. 
 
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΝ∆ΥΝΑΜΩΣΗΣ ΤΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΗΣ ΕΠΑΡΚΕΙΑΣ 

Συνεπεία της εφαρµογής του Ν. 3371/2005, €712 εκατ. καταγράφηκαν σε βάρος της καθαρής θέσης και 
αφορούν την παρούσα αξία εισφορών για κάλυψη της οικονοµικής επιβάρυνσης του νέου Ταµείου ΕΤΑΤ 
και του ΕΤΕΑΜ.  Έτσι, τα κεφάλαια της Τράπεζας υπέστησαν σηµαντική µείωση, µε αποτέλεσµα οι δείκτες 
κεφαλαιακής επάρκειας να υποχωρήσουν κάτω από τα ελάχιστα επίπεδα που είναι αποδεκτά από την 
Τράπεζα της Ελλάδος. 
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Η ∆ιοίκηση έθεσε ως άµεσο στόχο την ταχύτατη ενδυνάµωση των κεφαλαίων, και συγκεκριµένα: 
 
• ∆ιέθεσε στις 25 Ιουλίου 2005 µέσω διαδικασίας βιβλίου προσφορών 5,48 εκατ. ίδιες µετοχές σε 

υψηλής ποιότητας διεθνείς επενδυτές, αντλώντας €145 εκατ. 
• Καλεί τους µετόχους σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση στις 21 Σεπτεµβρίου 2005 να αποφασίσουν για 

αύξηση του µετοχικού της κεφαλαίου µε µετρητά, µε δικαίωµα προτίµησης για τους υφιστάµενους 
µετόχους. 

 
Κατά τη σηµερινή του συνεδρίαση το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Εµπορικής αποφάσισε οµόφωνα να 
εισηγηθεί στη συνέλευση των µετόχων την αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου κατά €397 εκατ. µε 
τα εξής βασικά χαρακτηριστικά: 
 
• Η τιµή διάθεσης των νέων µετοχών ορίζεται σε €15 ανά µετοχή 
• Τα δικαιώµατα προτίµησης θα δοθούν στους δικαιούχους µετόχους µε αναλογία 5 νέες µετοχές για 

κάθε 20 υφιστάµενες µετοχές 
• Η έκδοση θα στηριχθεί από διεθνή επενδυτική τράπεζα, ώστε να είναι εγγυηµένη η επιτυχής κάλυψή 

της, ασχέτως συνθηκών αγοράς. 
 
Η έναρξη της περιόδου διαπραγµάτευσης και άσκησης των δικαιωµάτων προτίµησης θα αποφασιστούν 
στο προσεχές διάστηµα από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο και θα εξαρτηθούν από την ηµεροµηνία έγκρισης 
του Ενηµερωτικού ∆ελτίου από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. 
 
ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΑΠΕΡΓΙΑΚΩΝ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 

Κατά τη διάρκεια του δεύτερου τριµήνου υπήρξαν αλλεπάλληλες απεργιακές κινητοποιήσεις από την 
ΟΤΟΕ, διαµαρτυρόµενη για τα σχέδια της κυβέρνησης να νοµοθετήσει αλλαγές στο ασφαλιστικό των 
τραπεζών.  Όπως είναι γνωστό, οι απεργιακές κινητοποιήσεις έπληξαν ουσιαστικά τις κρατικού 
ενδιαφέροντος τράπεζες. 
 
Το γεγονός αυτό είχε ως αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν προβλήµατα στην εύρυθµη λειτουργία της 
Τράπεζας και στις συναλλαγές µε τους πελάτες της.  Ο αντίκτυπος της απεργίας είναι αισθητός στα 
αποτελέσµατα της Τράπεζας, κυρίως µέσω της ανάσχεσης της αύξησης των εσόδων, ενώ από την απεργία 
επηρεάστηκε και η εισπραξιµότητα οφειλών, οδηγώντας τις καθυστερήσεις σε πρόσκαιρη αύξηση.  Από το 
τρίτο τρίµηνο του 2005 η Τράπεζα ανακτά σταδιακά τους κανονικούς ρυθµούς λειτουργίας της.  Επιπλέον, 
κατά την έναρξη της περιόδου διαπραγµάτευσης και άσκησης των δικαιωµάτων προτίµησης, η ∆ιοίκηση 
θα επικοινωνήσει στους επενδυτές τους βασικούς άξονες του Επιχειρησιακού Σχεδίου του Οµίλου για το 
διάστηµα 2006-2008. 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΟΜΙΛΟΥ Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2005 
 
 

Εµπορική Τράπεζα σε ενοποιηµένη βάση   
(Ευρώ εκατ.) 1H05 1H04 ∆(%) 

Καθαρά έσοδα από τόκους 307.0 282.9 8.5% 

Καθαρά έσοδα από προµήθειες  70.4 68.5 2.8% 

Λειτουργικά έσοδα 417.1 406.5 2.6% 

Έξοδα προσωπικού 192.8 208.7 -7.7% 

Λειτουργικά έξοδα 352.5 402.6 -12.4% 

Κέρδη προ φόρων 65,1 -1,3 -- 

Καθαρά κέρδη 46.0 -9.8 570.2% 

Καθαρό επιτοκιακό περιθώριο  3.24% 3.10% 14 

∆είκτης κόστους προς έσοδα  71.2% 80.3% -907 
 
 
Το πρώτο εξάµηνο του 2005, τα καθαρά κέρδη µετά από φόρους ανήλθαν σε €46 εκατ., σε σχέση µε 
€9,8 εκατ. ζηµιές πέρυσι, αντανακλώντας τη σαφή επιστροφή του Οµίλου στην κερδοφορία, παρά τις 
σοβαρές αντιξοότητες του δευτέρου τριµήνου λόγω της παρατεταµένης απεργίας.  Τα κέρδη προ 
φόρων και δικαιωµάτων µειοψηφίας διαµορφώθηκαν σε €65,1 εκατ. από €1,3 εκατ. ζηµιές το α’ 
εξάµηνο του 2004.  Η αύξηση της κερδοφορίας στηρίζεται στη βελτίωση του καθαρού επιτοκιακού 
περιθωρίου, ως συνέπεια της συνεχιζόµενης στροφής του Οµίλου σε εργασίες λιανικής τραπεζικής, και στη 
συστηµατική προσπάθεια συγκράτησης των λειτουργικών εξόδων.  Τα λειτουργικά έσοδα, εξαιρουµένων 
των καθαρών εσόδων από ασφαλιστικές εργασίες, παρουσίασαν αύξηση 3,8%.  Τα κέρδη ανά µετοχή 
διαµορφώθηκαν σε €0,55. 
 
Τα καθαρά έσοδα από τόκους αυξήθηκαν κατά 8,5% και ανήλθαν σε €307 εκατ. το α΄ εξάµηνο του 
2005 έναντι €282,9 εκατ. το α΄ εξάµηνο του 2004.  Αυτό απεικονίζει την αλλαγή της σύνθεσης του 
δανειακού χαρτοφυλακίου προς την καταναλωτική και τη στεγαστική πίστη, οι οποίες αποτελούν πλέον το 
38% του δανειακού χαρτοφυλακίου έναντι 33,8% στο α’ εξάµηνο του 2004.  Το καθαρό επιτοκιακό 
περιθώριο (καθαρά έσοδα από τόκους προς µέσο σύνολο ενεργητικού) αυξήθηκε στο 3,24% το α’ 
εξάµηνο του 2005 από 3,10% την αντίστοιχη περίοδο του 2004. 
 
Τα καθαρά έσοδα από αµοιβές και προµήθειες διαµορφώθηκαν σε €70,4 εκατ. σηµειώνοντας άνοδο 
κατά 2,8% έναντι του αντίστοιχου εξαµήνου του 2004.  Η ανάσχεση του ρυθµού αύξησης των 
προµηθειών οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στις απεργιακές κινητοποιήσεις που επηρέασαν άµεσα τη 
συναλλακτική δραστηριότητα των πελατών µας, και επιπλέον ανέστειλαν την κινητοποίηση του δικτύου 
για τη βελτίωση των πωλήσεων. 
 
Τα καθαρά έσοδα από ασφαλιστικές εργασίες ανήλθαν σε €17,7 εκατ. σηµειώνοντας µείωση κατά 
18,8% έναντι του α΄ εξαµήνου του 2004.  Η µείωση αυτή οφείλεται στις εξυγιαντικές προσπάθειες που 
καταβάλλονται στο Φοίνικα, κυρίως µέσω του επαναπροσδιορισµού της δραστηριοποίησής του στον 
κλάδο αυτοκινήτου. 
 
Τα αποτελέσµατα χρηµατοοικονοµικών πράξεων, συµπεριλαµβανοµένων των αποτελεσµάτων 
του επενδυτικού χαρτοφυλακίου διαµορφώθηκαν σε €10,2 εκατ. από €13,4 εκατ. πέρυσι. 
 
Το πρόγραµµα ανασύνταξης του Οµίλου, κατά τον πρώτο χρόνο εφαρµογής του, επικεντρώθηκε µε 
συνέπεια στη συγκράτηση των εξόδων, επιτυγχάνοντας σηµαντική βελτίωση του δείκτη 
αποτελεσµατικότητας (σχέση λειτουργικών εξόδων προς λειτουργικά έσοδα) που διαµορφώνεται στο 
71,2%, µειωµένος κατά 907 µονάδες βάσης σε σχέση µε το αντίστοιχο εξάµηνο του 2004.  Έτσι, τα 
λειτουργικά έξοδα (συµπεριλαµβανοµένων των προβλέψεων) µειώθηκαν κατά 12,4% στο α΄ εξάµηνο 
του 2005 έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2004. 
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Ειδικότερα, τα έξοδα προσωπικού µειώθηκαν κατά 7,7% ως αποτέλεσµα: 
 
• Της επιτυχούς υλοποίησης δύο προγραµµάτων εθελουσίας αποχώρησης προσωπικού 
• Των αποχωρήσεων στα πλαίσια της αναδιάρθρωσης θυγατρικών 
• Της οικειοθελούς πρόωρης συνταξιοδοτήσεως περίπου 160 ατόµων µέσα στο α΄ εξάµηνο του 2005 
• Της πρόσκαιρης ωφέλειας κατά €4,5 εκατ. από τη µη πληρωµή µισθών στους απεργούς. 
 
Έτσι, το απασχολούµενο προσωπικό του Οµίλου στα τέλη Ιουνίου 2005 είναι µειωµένο κατά 11% έναντι 
του α΄ εξαµήνου του 2004. Υπενθυµίζεται πως η ένταξη της Εµπορικής στο νέο ασφαλιστικό καθεστώς 
θα έχει ως αποτέλεσµα την περαιτέρω µείωση των εξόδων προσωπικού κατά περίπου €30 εκατ. ετησίως. 
 
Τα λοιπά λειτουργικά έξοδα µειώνονται κατά 15,6% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2004. Η 
µείωση αντικατοπτρίζει την υλοποίηση συγκεκριµένων δράσεων για την εκλογίκευση των γενικών εξόδων 
σε όλες τις µεγάλες εταιρίες του Οµίλου, αλλά υποβοηθείται εν µέρει από µη επαναλαµβανόµενες δαπάνες 
που επιβάρυναν τα αποτελέσµατα του α΄ εξαµήνου του 2004. 
 
Οι χορηγήσεις της Τράπεζας διαµορφώθηκαν σε €14 δισ. στο τέλος Ιουνίου 2005 έναντι €12,8 δισ. στο 
α΄ εξάµηνο του 2004, σηµειώνοντας αύξηση 9,6% σε ετήσια βάση.  Το α’ εξάµηνο του 2005, οι ετήσιοι 
ρυθµοί αύξησης των στεγαστικών και των καταναλωτικών δανείων ήταν 26,5% και 16% και το ποσοστό 
συµµετοχής τους στο σύνολο των χορηγήσεων διαµορφώθηκε στο 27% και 11% αντίστοιχα.  Τα 
υπόλοιπα των καταναλωτικών δανείων της Credicom ανήλθαν σε €133,3 εκατ. τον Ιούνιο του 2005, 
έναντι €39 εκατ. τον Ιούνιο του 2004. 
 
Οι νέες εκταµιεύσεις στεγαστικών δανείων της Τράπεζας ανήλθαν το α΄ εξάµηνο του 2005 σε €563 
εκατ., διαµορφώνοντας το συνολικό υπόλοιπο της στεγαστικής πίστης σε €3,8 δισ.  Στην καταναλωτική 
πίστη οι νέες εκταµιεύσεις της Τράπεζας (€195 εκατ.) διαµόρφωσαν το συνολικό υπόλοιπο 
καταναλωτικών δανείων σε €1,5 δισ.  Η µείωση του ρυθµού αύξησης των καταναλωτικών δανείων 
εντοπίζεται κυρίως στην ανάσχεση της διείσδυσης του Οµίλου στην αγορά της καταναλωτικής πίστης 
µέσω συνεργασιών, εξαιτίας λειτουργικών δυσκολιών που προέκυψαν κατά τη µεταβίβαση αρµοδιοτήτων 
και πελατειακών σχέσεων από την Τράπεζα στην Credicom, οι οποίες σταδιακά εξοµαλύνονται.  Οι 
χορηγήσεις προς µικροµεσαίες επιχειρήσεις αυξήθηκαν κατά 5,9% έναντι του αντίστοιχου 
διαστήµατος του 2004, µε το υπόλοιπο τους να προσεγγίζει τα €4,5 δισ. Το πρώτο εξάµηνο του 2005, η 
Τράπεζα προσέλκυσε 72.737 νέους ιδιώτες πελάτες και 3.300 εταιρικούς πελάτες. 
 
Τα µη κανονικώς εξυπηρετούµενα δάνεια (µε καθυστέρηση άνω των 6 µηνών) ανήλθαν στο 5,7% 
του συνόλου των χορηγήσεων της Τράπεζας τον Ιούνιο του 2005, ενώ το ποσοστό αυτό µετά τη λήξη 
των απεργιών µειώνεται προοδευτικά, καθώς οµαλοποιείται η διαδικασία είσπραξης των οφειλών. 
 
Οι καταθέσεις της Τράπεζας αυξήθηκαν κατά 8,1% σε ετήσια βάση, προσεγγίζοντας τα €15 δισ., κυρίως 
λόγω της µεγάλης αύξησης (+49%) των προθεσµιακών καταθέσεων που αντιπροσωπεύουν το 36% του 
συνόλου το καταθέσεων τον Ιούνιο του 2005 σε σχέση µε 26% τον Ιούνιο του 2004.  Οι καταθέσεις 
ταµιευτηρίου και όψεως, οι οποίες αποτελούν το 62% του συνόλου, σηµείωσαν βελτίωση κατά 8,6% και 
ανήλθαν στα €9,2 δισ.  Το σύνολο των αµοιβαίων κεφαλαίων πλησίασε τα €2,2 δισ. δείχνοντας καθαρή 
αύξηση €510 εκατ. σε σχέση µε τον Ιούνιο του 2004. 
 
Τα ίδια κεφάλαια στο τέλος του α΄ εξαµήνου του 2005 ανέρχονται σε €596,3 εκατ. Λαµβάνοντας 
υπόψη τη διάθεση των ιδίων µετοχών που πραγµατοποιήθηκε τον Ιούλιο του 2005, οι παραπάνω δείκτες 
διαµορφώνονται σε 7% και 7,7% αντίστοιχα. 
 
Πληροφορίες: 
Βασίλης Ψάλτης, Investor Relations Officer, τηλ. 210 328 4910, 210 328 4410 
Οδυσσέας Χριστοφόρου, Γραφείο Τύπου, τηλ. 210 328 4612 
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ΠΙΝΑΚΕΣ 

Εµπορική Τράπεζα σε ενοποιηµένη βάση 
Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης  
(Ευρώ εκατ.) 1H05 1H04 ∆ (%) 

Καθαρά έσοδα από τόκους 307,0 282,9 8,5% 
Καθαρά έσοδα από προµήθειες  70,4 68,5 2,8% 
Έσοδα από µερίσµατα 2,8 6,9 -0,6 
Αποτελέσµατα από χρηµατοοικονοµικές πράξεις 10,2 13,4 -23,6% 
Καθαρό αποτέλεσµα ασφαλιστικών εργασιών 17,7 21,8 -18,8% 
Λοιπά έσοδα 8,9 13,0 -31,2% 
Λειτουργικά έσοδα 417,1 406,5 2,6% 
∆απάνες προσωπικού 192,8 208,7 -7,6% 
Γενικά έξοδα 84,2 99,8 -15,6% 
Αποσβέσεις 20,0 17,9 11,7% 
Λειτουργικά έξοδα 297,1 326,4 -9,0% 
Προβλέψεις 55,4 76,2 -27,2% 
Αποτελέσµατα θυγατρικών εταιριών 0,5 -5,3 -- 
Κέρδη προ φόρων 65,1 -1,3 -- 
Φόροι εισοδήµατος 19,9 11,4 -- 
Αναλογία µειοψηφίας 0,8 3,0 --- 
Καθαρά κέρδη 46,0 -9,8 570.2% 
EPS 0,55 -0,12 558.3% 

∆είκτες       
Καθαρό έσοδο τόκων 3,24% 3,10% 14 
Λειτουργική αποτελεσµατικότητα (cost to income) 71,2% 80,3% -907 
Απόδοση ενεργητικού (RoA) 0,5% n.m. n.m. 
 
Χορηγήσεις Εµπορικής Τράπεζας   
  Μεταβολή 

 (Ευρώ εκατ.)  30.06.05 31.03.05 31.12.04 30.06.04 1Η05/1Η04 2Q05/1Q05

Επιχειρηµατική πίστη 8.322 8.116 7.997 8.022 3,7% 2,5%

   - εκ των οποίων ΜΜΕ  4.493 4.429 4.316 4.245 5,9% 1,5%

Καταναλωτική Πίστη 1.548 1.507 1.477 1.335 16,0% 2,7%

Στεγαστική Πίστη 3.787 3.569 3.392 2.994 26,5% 6,1%

∆ηµόσιοι οργανισµοί 379 373 375 459 -17,5% 1,6%

Σύνολο 14.035 13.565 13.241 12.810 9,6% 3,5%

MME: Μικροµεσαίες επιχειρήσεις  
 

Καταθέσεις Εµπορικής Τράπεζας    
   Μεταβολή 

(Ευρώ εκατ.) 30.06.05 31.03.05 31.12.04 30.06.04 1Η05/1Η04 2Q05/1Q05

Όψεως 1.887 1.745 1.656 1.572 20,0% 8,1%

Ταµιευτηρίου 7.315 7.023 7.232 6.899 6,0% 4,1%

Προθεσµίας 5.410 5.526 4.578 3.639 48,7% -2,1%

Repos 336 546 1.119 1.722 -80,5% -38,5%

Σύνολο 14.948 14.840 14.585 13.832 8,1% 0,7%
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